

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 6P/1/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4218202603
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 05. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mário Pivarčí
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2018:4218202603.1

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti: Z. K., nar. XX.XX.XXXX a I. K., nar. XX.XX.XXXX, deti rodičov: matka - S. K., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, otec - N. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. J. Č.. XXX, o návrhu strýka maloletých detí: C. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom R. XXX, D. J., na nariadenie neodkladného opatrenia, v konaní o zverenie maloletých detí do dočasnej náhradnej starostlivosti, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté deti Z. K., nar. XX.XX.XXXX a I. K., nar. XX.XX.XXXX, dočasne zverujú do starostlivosti C. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom R. XXX, D. J., a to až do skončenia výkonu trestu odňatia slobody náhradného rodiča R. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom T. XXXX, D. J., uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Komárno č. k. 1T/28/2018.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ sa návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia doručeným súdu dňa 23.05.2018 domáhal zverenia maloletých detí do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti z dôvodu, že náhradný rodič maloletých detí musí dňa 28.05.2018 nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody. Navrhovateľ uviedol, že je strýkom maloletých detí a rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/190/2017 boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnosti ich brata R.. nakoľko matka mal. Detí zomrela a otec maloletých detí zo zdravotných dôvodov nebol schopný sa o maloleté deti postarať. Náhradný rodič mal. detí R. K. dňa 28.05.2018 musí nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody z dôvodu, že rodina už dlhšiu dobu neoprávnene odoberala elektrickú energiu. Uviedol, že navrhovateľ je zdravý, s trvalým pobytom na území SR, bez záznamu v registri trestov, obýva poschodový rodinný dom na hore uvedenej adrese, je zamestnaný na Obecnom úrade v D. J.. Maloleté deti navrhovateľa dobre poznajú, majú s ním dobrý vzťah a súhlasia, aby v čase, kým brat bude vo výkone trestu odňatia slobody boli v osobnej starostlivosti navrhovateľa. Navrhovateľ preto žiadal, aby boli maloleté deti neodkladným opatrením dočasne zverené do jeho osobnej starostlivosti.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len "úrad") zo dňa 25.05.2018 súd zistil, že rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/190/2017 zo dňa 25.10.2017 boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti ich brata R. K., nar. XX.XX.XXXX, nakoľko matka maloletých detí zomrela dňa XX.XX.XXXX a otec maloletých detí zo zdravotných dôvodov nebol schopný sa o maloleté deti postarať. Náhradný rodič maloletých detí (brat maloletých detí) na základe Trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 1T/28/2018, dňa 28.05.2018 je povinný nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody z dôvodu, že rodina neoprávnene odoberala elektrickú energiu. Nakoľko maloleté deti od 28.05.2018 zostanú bez starostlivosti, strýko maloletých detí C. N., nar. XX.XX.XXXX podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia - zverenia maloletých detí do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti a to do času, kým náhradný rodič bude vo výkone trestu odňatia slobody.

3. Úrad dňa 21.05.2018 vykonal šetrenie bytových a sociálnych pomerov u strýka maloletých detí, kde zistil nasledovné skutočnosti: Navrhovateľ, brat alebohej matky maloletých detí, obýva rodinný

dom na adrese R. Č..XXX, D. J.. V rodinnom dome sú štyri izby, kuchyňa a príslušenstvo. Dom je zariadený účelne, starším nábytkom, hygiena rodinného prostredia bola na veľmi dobrej úrovni, všade bola čistota a poriadok. Navrhovateľ je zamestnaný na Obecnom úrade ako Ú., s príjmom cca 550,- € mesačne. Režijné výdavky s užívaním domu činia mesačne sumu 210,- € mesačne. Maloleté deti tu budú mať k dispozícii dve samostatné izby, jedna je zariadená ako spálňa a druhá izba je obývačka. Obe maloleté deti tu majú k dispozícii samostatné lôžko a skrine na šaty. Maloleté deti toto prostredie dobre poznajú, nakoľko tu bývali starí rodičia mal. detí z matkinej strany, deti v tomto dome často trávili letné prázdniny. V čase šetrenia navrhovateľ uviedol, že je zdravý, bez záznamu v registri trestov. Po smrti svojej sestry, matky maloletých detí, často navštevoval maloleté deti, pomáhal im v riešení každodenných problémov. S maloletými deťmi má vytvorený blízky vzťah, vždy sa na neho mohli maloleté deti spoľahnúť. Navrhovateľ ďalej uviedol, že ešte v čase, keď žila matka maloletých detí, v rodinnom dome, kde teraz maloleté deti bývajú bola odpojená dodávka elektrickej energie za neplatenie. Matka maloletých detí bola rozvedená, sama sa starala o päť detí, v posledných rokoch života bola veľmi chorá, nemala dostatok finančných prostriedkov na uhradenie režijných výdavkov za rodinný dom. Už v tom čase sa začalo trestné konanie vo veci neoprávneného odberu elektrickej energie, na základe ktorého teraz Okresný súd Komárno R. K. - náhradného rodiča maloletých detí, uznal za vinného a bol odsúdený na trest odňatia slobody vo výmere päť mesiacov.

4. Úrad vykonal šetrenie bytových a sociálnych pomerov aj u otca maloletých detí, ktorý býva u svojho priateľa pána Š. P. v rodinnom dome, nakoľko on nemá zabezpečené bývanie, je bezdomovec. Je nezamestnaný, poberá dávky v hmotnej núdzi v sume 96,30 € mesačne. V decembri 2016 dostal porážku, od tej doby je práceneschopný. Otec maloletých detí naďalej neprejavuje záujem o starostlivosť maloletých detí. Otec maloletých detí nenavštevuje a ani ich nekontaktuje. Maloletý Z. navštevuje 1. ročník na Súkromnej strednej škole v D.P. J., odbor automechanik a maloletá I. je žiačkou 8. ročníka na ZŠ s VJM v D. J.. Pediater maloletých detí je MUDr. H. C. D. J.. Úrad záverom správy konštatuje, že náhradný rodič maloletých detí dňa 28.05.2018 nastúpi na výkon trestu odňatia slobody, maloleté deti zostanú bez akejkoľvek starostlivosti. Navrhovateľ, t.j. strýko maloletých detí, má vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery potrebné pre zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Otec maloletých detí nemá záujem a ani nemá vytvorené vhodné podmienky o osobnú starostlivosť o maloleté deti. Úrad odporúča maloleté deti zveriť do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľa.

5. Súd sa oboznámil s obsahom spisového materiálu, najmä so skutočnosťami uvedenými v návrhu, s pripojenými spismi OS Komárno sp. zn. 9P/190/2017 a sp. zn. 1T/28/2018, ako aj so správou UPSVaR Komárno zo dňa 25.05.2018.

6. Súd mal preukázané, že na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 9P/190/2017 zo dňa 25.10.2017 boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti ich brata R. K., nar. XX.XX.XXXX, nakoľko matka maloletých detí zomrela dňa XX.XX.XXXX a otec maloletých detí zo zdravotných dôvodov nebol schopný sa o maloleté deti postarať. Náhradný rodič maloletých detí (brat maloletých detí) na základe Trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 1T/28/2018, dňa 28.05.2018 je povinný nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody z dôvodu, že rodina neoprávnené odoberala elektrickú energiu. Nakoľko maloleté deti od 28.05.2018 zostanú bez starostlivosti, strýko maloletých detí C. N., nar. XX.XX.XXXX podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia - zverenia maloletých detí do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti a to do času, kým náhradný rodič bude vo výkone trestu odňatia slobody.

7. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

9. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

11. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

13. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

14. Neodkladné opatrenia upravujú nielen faktické pomery účastníkov, ale upravujú aj právne pomery, i keď len predbežné. Súd musí v konaní predovšetkým skúmať, či je návrh navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je predbežné opatrenie potrebné, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponecháva na voľnú úvahu súdu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, t.j. že ohrozenie vzťahov alebo nárokov účastníkov je také značné, že si vyžaduje okamžité, hoci dočasné opatrenie súdu, nariadi ich najvhodnejšiu úpravu predbežným opatrením. Charakteristickým znakom neodkladných opatrenia je jeho predbežný - dočasný charakter. Dočasnosť spočíva v tom, že neodkladným opatrením sa upravujú pomery, alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie. Účelom neodkladných opatrení je rýchla, i keď dočasná úprava právnych ale i faktických pomerov účastníkov konania. Neodkladné opatrenie neprejudikuje práva a záujmy účastníkov konania. Na jeho vydanie stačí, ak je aspoň osvedčená danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy. Neodkladné opatrenie teda nie je konečné rozhodnutie a jeho účelom je dočasná úprava pomerov účastníkov.

15. Citované ustanovenie poskytuje len demonštratívny výpočet prípadov, kedy možno právne a faktické pomery účastníkov upraviť neodkladným opatrením. Existencia ustanovenia § 367 ods. 1 CMP, nevyklučuje možnosť vydania neodkladného opatrenia, na základe ktorého súd dočasne zverí dieťa do osobnej starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov. V tomto prípade, nejde o úpravu faktických, ale právnych pomerov účastníkov, ktoré odôvodňuje záujem mal. dieťaťa, ktorý je smerodajný. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľa je dôvodný. Náhradný rodič maloletých detí dňa 28.05.2018 nastúpi na výkon trestu odňatia slobody, maloleté deti zostanú bez akejkoľvek starostlivosti. Navrhovateľ, t.j. strýko maloletých detí, má vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery potrebné pre zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Otec maloletých detí nemá záujem a ani nemá vytvorené vhodné podmienky o osobnú starostlivosť o maloleté deti. Úrad odporúča maloleté deti zveriť do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľa. Vzhľadom na uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v záujme maloletých detí tu je potreba nariadiť neodkladné opatrenie a maloleté deti dočasne zveriť do starostlivosti navrhovateľa, strýka maloletých detí, ktorý prejavil záujem o dočasné zverenie maloletých detí do náhradnej starostlivosti a podľa a podľa zistenia úradu má vytvorené vhodné podmienky na túto starostlivosť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu v časti o nariadení neodkladného opatrenia možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Komárno.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).